

СВЯТА СЕР  
Ф 1343  
от 10  
Д. 2659

— 42 — 44  
47

~~До Святого  
№ 27.~~

ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО

По ВЫСОЧАЙШЕМУ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ пове-  
лѣнію имѣю честь представить при семъ ВАШЕМУ ИМПЕРА-  
ТОРСКОМУ ВЫСОЧЕСТВУ копию моей всеподданнѣйшей записк  
отъ 24 Іюля о мятежѣ въ крѣпости Свеаборгъ.

Д. Судн.  
1616

Съ чувствомъ глубочайшаго высокопочитанія имѣю  
честь оставаться ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЫСОЧЕСТВА

*всепреданнѣйшей служе*

*П. Стальшундъ*

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЫСОЧЕСТВУ ВЕЛИКОМУ КНЯЗЮ НИКОЛАЮ НИКОЛАЕВИЧУ.

№ 11310.

95" 1 ю л я 1906 года. *после 26/11 1871*

— 43 — № 48

17 Іюля 1906 года въ крѣпости Свеаборгъ возникъ военный мятежь, сопровождавшійся также значительными беспорядками въ городѣ Гельсингфорсѣ. По этому дѣлу въ Департаментѣ Полиціи имѣются до настоящаго времени слѣдующія свѣдѣнія.

Крѣпость Свеаборгъ расположена на цѣпи острововъ, раскинутыхъ полукольцомъ противъ города Гельсингфорса и носящихъ, считая съ востока на западъ, слѣдующія названія: Дегере, Лагерный, на которомъ расположены минная рота, баталіонъ крѣпостного пѣхотнаго полка и около 5 ротъ артиллеріи; затѣмъ: Михайловскій, Александровскій и Артиллерійскій, составляющіе главныя форты крѣпости, а далѣе на сѣверо-западѣ лежатъ группы острововъ Комендантскаго, съ управленіемъ Коменданта и церковью, Инженернаго, Стрѣлковаго, Госпитальнаго, Ключевого и Николаевскаго. Въ центрѣ этого полукольца находятся острова Опасный и Договорный, на коихъ хранятся огнестрѣльные припасы. Со стороны материка, почти отъ центра Гельсингфорса, выдается въ море по направленію къ Александров-

скому форту полуостровъ Скетудень, на которомъ находятся казармы морского вѣдомства и рядомъ съ ними зданіе тюрьмы; къ востоку же отъ полуострова на рейдѣ стояли минные крейсера и миноносцы.

Въ теченіи нѣсколькихъ дней передъ 17 Іюля въ Гельсингфорсъ съѣхалось довольно значительное количество русскихъ революціонеровъ, занявшихся усиленною пропагандою среди мѣстныхъ войскъ и вошедшихъ въ оживленныя сношенія съ руководителями такъ называемой "красной гвардіи". Повидимому, означенная агитація имѣла въ виду подготовку военнаго бунта въ связи съ такими же замыслами революціонныхъ организацій поднять войска одновременно въ наиболѣе крупныхъ центрахъ всей Имперіи.

Вечеромъ 17 Іюля среди нижнихъ чиновъ минной роты на Лагерномъ островѣ возникли недоразумѣнія съ начальствомъ, причемъ нижніе чины, разобравъ оружіе, перешли къ насильственнымъ дѣйствіямъ. Волненіе это быстро передалось на другой конецъ острова въ лагерь артиллеристовъ, которые кучками съ криками бросились къ расположенію баталіона крѣпостнаго пѣхотнаго полка. Командиръ баталіона полковникъ Раевскій, быстро собравъ людей, отбилъ нападавшихъ и затѣмъ, опасаясь, что они воспользуются находящимися на этомъ островѣ батареями, захватили послѣднія. Видя это,

— ~~44~~ —

~~44~~ 49

артиллеристы на катерахъ переѣхали на главные форты Михайловскаго, Александровскаго и Артиллерійскаго острововъ, куда къ нимъ вскорѣ прибыли на помощь часть нижнихъ чиновъ артиллеріи съ Комендантскаго острова и красно-гвардейцы, а также русскіе революціонеры изъ города. Другая часть артиллеристовъ на томъ же островѣ напала на сарай, гдѣ были орудія и пулеметы, и перевезла ихъ на Инженерный островъ. Въ это же время былъ захваченъ катеръ, на которомъ подѣзжалъ къ Комендантскому острову полковникъ Нотара, причѣмъ послѣдній былъ сперва раненъ однимъ выстрѣломъ, а послѣ просьбы его отправить его въ госпиталь, былъ разстрѣлянъ и съ привязаннымъ къ шеѣ камнемъ брошенъ въ воду. Такимъ образомъ въ рукахъ мятежниковъ, во главѣ коихъ стояли штабсъ-капитанъ Цюнь и офицеры Коханскій и Емельяновъ, оказались наиболѣе серьезныя укрѣпленія на Михайловскомъ, Александровскомъ, Артиллерійскомъ и Инженерномъ островахъ, откуда бунтовщики начали обстрѣливать Комендантскій и Лагерный острова. На послѣднемъ однако офицеры успѣли установить подъ закрытіемъ одно полевое орудіе и начали обстрѣливать Михайловскій островъ, на которомъ вскорѣ отъ неизвѣстной причины взорвался пороховой погребокъ. Съ своей стороны вѣрные долгу части крѣпостного полка изъ орудій и ружей

съ Комендантскаго острова обстрѣливали мятежниковъ, среди коихъ означенный взрывъ и огонь крѣпостного полка причинили значительныя потери. Между тѣмъ къ Свеаборгу направилась крейсировавшая въ Финскомъ заливѣ эскадра съ броненосцами "Слава" и "Цесаревичъ" во главѣ, причѣмъ командиру ея было переслано на миноносцѣ извѣщеніе Коменданта крѣпости о возникшемъ бунтѣ съ просьбою обстрѣлять занятые мятежниками острова, не трогая Лагернаго и Комендантскаго. Вслѣдъ за этимъ къ эскадрѣ приблизился захваченный возставшими пароходъ артиллерійскаго вѣдомства, на которомъ одинъ изъ упомянутыхъ, измѣнившихъ присягѣ, офицеровъ, привезъ подложное отношеніе отъ имени того же Коменданта съ ходатайствомъ обстрѣлять именно Лагерный и Комендантскій острова. По обнаруженіи этого обмана, упомянутый офицеръ и пароходъ захвачены чинами эскадры, которая и открыла огонь по занятымъ мятежниками фортамъ. Такимъ образомъ совѣстными дѣйствіями эскадры, крѣпостного полка, двухъ ротъ стрѣлковаго полка, казаковъ и прибывшихъ изъ Вильманстранда войскъ мятежь былъ къ 20 Іюля подавленъ, причѣмъ много раненыхъ изъ участниковъ возстанія доставлены изъ единомыслицкими въ Гельсингфорсъ и скрты въ разныхъ мѣстахъ.

Въ это же время въ этомъ городѣ происходили слѣдующія событія.

— 42 —

Тр 50

По агентурнымъ указаніямъ, съ начала возстанія въ крѣ-  
пости Гельсингфорская красная гвардія уже была распре-  
дѣлена слѣдующимъ образомъ: одинъ баталіонъ подѣ началь-  
ствомъ бывшаго фельдфебеля финскихъ войскъ Лаптинена за-  
нимался порчей желѣзнодорожнаго пути на линіи Гельсинг-  
форсъ - Петербургъ и взорвалъ мостъ у станціи Симола;  
другой баталіонъ занялъ позицію около полотна желѣзной  
дороги въ паркѣ "Дергорденъ" и третій - стоялъ по Телев-  
ской дорогѣ между сахарнымъ заводомъ и Дергорденомъ, всѣ  
же остальные люди красной гвардіи совершенно открыто во-  
зили и таскали оружіе изъ города (рабочихъ домовъ) по Те-  
левской дорогѣ. Въ это же время происходили совѣщанія  
мѣстныхъ революціонеровъ въ домѣ вольнаго пожарнаго об-  
щества, а русскій революціонный комитетъ, совмѣстно съ  
начальствомъ красной гвардіи бывшимъ капитаномъ Кокомъ  
(и, повидному, Фразеромъ), устраивалъ свои засѣданія въ  
гостиницѣ "Сосіете" и въ домѣ рабочаго общества. Глав-  
ными членами означеннаго комитета, по негласнымъ свѣдѣ-  
ніямъ, еще не провереннымъ, состояли: бывшіе члены Госу-  
дарственной Думы Михайличенко, Ачкинъ, Аладьинъ и Сѣ-  
дельниковъ, а также неустановленные еще Мельниковъ, Бер-  
линъ, Фоль Фриккардъ, латышъ студентъ Берзинъ и портной  
эстонецъ Янсонъ.

Въ этотъ же день съ утра совершались постоянныя поѣздки между городомъ и крѣпостью студентъ Ярошевскій, сынъ подполковника крѣпостной артиллеріи, получавшій видимо указанія отъ означеннаго комитета; отецъ же его подполковникъ Ярошевскій былъ замѣченъ филерами гуляющимъ и оживленно разговаривающимъ съ извѣстнымъ наблюдению финляндскимъ революціонеромъ поручикомъ бывшихъ финскихъ войскъ Георгомъ Прокопе.

Въ 7 часовъ утра 18 Іюля, т.е. послѣ того, какъ ночью въ Свеаборгской крѣпости бунтовщики завладѣли главными укрѣпленіями, а штабсъ-капитаномъ Циномъ (находящимся во временномъ отпуску въ Гельсингфорсъ) было доставлено на фортъ достаточное подкрѣпленіе изъ красной гвардіи, надъ казармами Свеаборгской флотской роты, расположенныи на полуостровѣ Скатудень былъ поднятъ красный флагъ съ цѣлью призыва матросовъ военныхъ судовъ примкнуть къ мятежу. Въ виду того, что мѣра эта не имѣла успѣха, изъ казармъ былъ открытъ огонь изъ ружей и мелкихъ орудій по миннымъ крейсерамъ, которые отвѣтили стрѣльбою по казармамъ изъ артиллеріи и пулеметовъ; мичманъ же съ крейсера "Финнъ" Деливронъ смѣло направился на шлюпкѣ къ казармамъ и собственноручно сорвалъ красный флагъ, но былъ убитъ бунтовщиками пятью пулями. Не выдержавъ огня

*См. арх.; Циномъ не  
имѣлъ, а въ  
послѣдствіи мичманъ  
Деливронъ.*

— 46 —

48 51

съ судовъ, митежники покинули казармы и укрылись за турьмой, гдѣ уже ихъ ожидалъ отрядъ красной гвардіи и русскіе революціонеры, которые угощеніемъ водкой и обѣщаніемъ поддержки со стороны красной гвардіи склонили матросовъ продолжать беспорядки. По распоряженію Кока, изъ города было прислано еще до 200 человекъ. Тогда мятежники опять вернулись въ казармы, вооружили прибывшихъ красно-гвардейцевъ и около двухъ часовъ дня въ числѣ 300 человекъ, подъ начальствомъ штабъ-капитана Ціона и двухъ неизвѣстныхъ русскихъ революціонеровъ, двинулись въ городъ, но у моста ихъ встрѣтили казаки и двѣ роты 2-го стрѣлковаго полка, взявшихъ на изготовку. Послѣ этого бунтовщики раздѣлились на двѣ партіи, изъ коихъ одна съ ружьями повернула назадъ и на лодкахъ скрылась на бывшіе въ рукахъ митежниковъ форты, а другая, сбросивъ оружіе, бѣжала черезъ желѣзнодорожный мостъ въ городъ, причемъ часть этихъ лицъ въ количествѣ 110 матросовъ и 11 частныхъ задержаны войсками.

*Франко Зальца не  
не могу никак  
арестовать въ  
Тельмановскій на  
дому Гайка Рукан  
Тельмановскій не  
арестовать. Это  
сказалъ М. С. Кока  
Жандармскій  
членомъ  
Зальца о засѣданіяхъ революціоннаго комитета и роли  
штабъ-капитана Ціона, а также сообщено, гдѣ послѣдній  
Жандармскій  
членомъ  
Зальца о засѣданіяхъ революціоннаго комитета и роли  
штабъ-капитана Ціона, а также сообщено, гдѣ послѣдній*

19 Іюля вечеромъ Помощникомъ Начальника Финляндскаго  
Жандармскаго Управленія ротмистромъ Лявданскимъ лично  
было доложено Корпусному Командиру Генераль-Лейтенанту  
Зальца о засѣданіяхъ революціоннаго комитета и роли  
штабъ-капитана Ціона, а также сообщено, гдѣ послѣдній

Жандармскій ротмистръ въ Тельмановскій  
членомъ  
Зальца о засѣданіяхъ революціоннаго комитета и роли  
штабъ-капитана Ціона, а также сообщено, гдѣ послѣдній

находился, тѣмъ не менѣе не только никто изъ членовъ революціоннаго комитета и агитаторовъ, но даже и Ціонъ арестованы не были.

20 числа, когда стало извѣстно, что бунтъ въ Свеаборгской крѣпости подавленъ, красная гвардія объявила всеобщую стачку и пыталась создать ее вооруженною силой. Вслѣдствіе сего произошло столкновение между городской охранной милиціей (бѣлой гвардіей) и красной гвардіей, причѣмъ изъ охранной стражи убиты: бывшіе офицеры финскихъ войскъ штабсъ-капитанъ Калоніусъ, поручикъ Окерманъ, архитекторъ Линдбергъ и нѣсколько человекъ ранено, но подоспѣвшія войска отбросили "красную гвардію" и обыскали ея канцелярію, гдѣ найдено 86 винтовокъ, ящикъ съ патронами, 6 мѣшковъ переписки, (не доступной нынѣ обозрѣнію русскими властями), и арестовали 15 человекъ. Вслѣдъ затѣмъ въ городѣ произведены въ нѣсколькихъ мѣстахъ обыски, при коихъ взято оружіе и динамитъ, оказавшійся въ одномъ изъ домовъ на Эрикской улицѣ въ количествѣ нѣсколькихъ ящиковъ, причѣмъ въ этомъ помѣщеніи задержаны два красногвардейца и русскій студентъ Игнатьевъ, назвавшійся сыномъ чиновника канцеляріи ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА.

21 Іюля въ 4 часа дня, по агентурнымъ указаніямъ, въ домѣ рабочаго общества вновь состоялось подъ руковод-

— 27 —

452

ствомъ капитана Кока совѣщаніе начальствующихъ лицъ "красной гвардіи", съ участіемъ депутата отъ Кронштадтскихъ моряковъ и представителя Гельсингфорской полиціи констабля Лайне. Коку выразили свое неудовольствіе многимъ командирамъ этой гвардіи за то, что во время Свеа-богскаго бунта они не могли во время собрать свои части и оставили безъ достаточной поддержки бунтовщиковъ посылкой имъ подкрѣпленія и нападеніемъ на войска, расположенныя въ городѣ. Въ виду этого Кокомъ отдано распоряженіе по всей красной гвардіи съѣхаться всѣмъ командирамъ на совѣщаніе, назначенное имъ въ Понедѣльникъ 24-го сего Іюля въ лѣсу около станціи Фридрихсбергъ, для обсуждения проекта о незамѣтномъ сосредоточеніи въ городѣ Гельсингфорсъ членовъ этой организаціи изъ всего края и о вооруженіи ихъ для неожиданнаго нападенія на русскія войска, причемъ предположено первоначально схватить стоящихъ у воротъ казармъ дневальныхъ, у выходовъ устроить проволочныя загражденія, а казармы поджечь при помощи керосина и взрывчатыхъ веществъ, когда же солдаты станутъ выскакивать - то разстрѣливать ихъ изъ пулеметовъ и забрасывать ручными бомбами.

По негласнымъ свѣдѣніямъ, въ "шведоманскихъ" сепаратистическихъ кругахъ въ эти дни тоже происходили какія то

*Надо помнить, что Варсу забвца этого плана съобщенъ былъ пріимчивъ наисклонивъ уши предсе-  
дательскому*

совѣщанія, но когда выяснилось, что флотъ остался вѣр-  
нымъ долгу присяги, а въ Выборгской крѣпости все спо-  
койно, означенныя группы стали явно противъ революціи  
а потому у красно-гвардейцевъ и не оказалось достаточ-  
наго количества оружія, большая часть коего находится  
въ рукахъ "шведомановъ".

*директору Департамента военныхъ делъ*

24 " І ю л я 1906 года.